

Belföldi hírek

1977. november 27. v a s á r n a p

bb.1. elkészült a jászság és a szolnoki járás földrajzi neveinek gyűjteménye

vid/p kz hgy

1977. november 27.

a szolnoki damjanich jános muzeum és a jászberényi tanítóképző főiskola irányításával elkészült a jászsági tájegység és a szolnoki járás földrajzi neveinek alapgyűjteménye. a magyar tudományos akadémia nyelvtani intézetének sugallatára végzett „leletmentő”, munkában, a települések helyes helyi gyűjtői - pedagógusok, diákok - vettek részt. körbejárták, feltérképezték a városokat, községeket és a tanyákat, feljegyezték az idősebb nemzedék ajkán ma is élő bel- és külterületi elnevezéseket, a dűlők, határrészek, a vízmenti területek „cégéreit”,.

a gyűjtők az írószerszámokon kívül magnetofont is vettek magukkal és hangszalagra rögzítették a nevek születéséhez fűződő magyarázatokat, amelyekből nemegyszer az alföldi tájterületek színes folklór, mese és mondavilága bontakozott ki. az egy-egy településről született mintegy másfélórás anyag alapját képezi szolnok megye hangos nyelvjárási archívumának. a földrajzi névgyűjtést a következő években a megye valamennyi településére kiterjesztik. a rendezett anyagot járasonként nyomtatásban is megjelentetik, s a honismereti oktatásban is felhasználják./mti/

10.00/p

Si 14^a-.-
-1-

bb.2. elutazott az oszszszk autótúépítési minisztere

k sb/gk/p sl

1977. november 27.

alekszej alekszandrovics nyikolajev, az oszszszk autótúépítési és üzemeltetési minisztere, aki pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter meghívására ötnapos szakmai látogatást tett Magyarországon, vasárnap elutazott Budapest-ről.

a tárgyalásokon véleményt cseréltek a közúti közlekedés feltétel-rendszerének biztosításáról és a közúti motorizáció fejlődésével összefüggő fejlesztési tennivalókról, s tanulmányozták az útépítési tapasztalatcsere bővítésének lehetőségeit. a szovjet vendég megtekintette az m3-as autópálya budapest-gödöllő közötti szakaszának építését és megismerkedett az uwaterv és a közúti tudományos kutató intézet tevékenységével./mti/

--

bb.3. megkezdődött az őzsuta selejtezés borsodban

vid/p sl

1977. november 27.

az utóbbi évek tervszerű vadgazdálkodásának eredményeként borsod megye síkvidéki ligeterdeiben és a folyók menti csenderesekben erőteljesen fejlődött az őzállomány. több helyen, például a dél-bükk-i részeken valamint a zempléni hegységben is megfigyelték, hogy az őzek az erdőből is a lapályosabb részekre „költöztek”, „a kedvező körülmények között felnövekvő őzek nem csak arányos külsejükkel, de erőteljesen fejlődött szépen gyöngyözött agancsaikkal is kitűnnek.

az állomány szelektálására vasárnap több mint tíz vadász-társaság tagjai megkezdték az őzsuták selejtező vadászatát. mindenek előtt mezőcsát, tiszakarád környékén számítanak jó „terítésre”, „

ropognak a fegyverek a tiszamenti bozótosokban is, ahol elsősorban fácánkakasokat lőttek ki./mti/

10.25/p

-2-

Li 1405

bb 4. háromévesek a csepregi négyes ikrek

id/pg sl

1977. november 27.

hároméves születésnapjukat ünnepelték vasárnap a csepregi négyes ikrek. adrien, ildikó, kati és zsuzsa kitűnően fejlődnek, egészségesek; súlyuk már 17 kiló körüli, magasságuk elérte az egy métert.

a jórészt társadalmi segítséggel épült családi házban jó körülmények között él a Kovács család. a születésnapon a szűkebb családon kívül is igen sokan köszöntötték az ikreket./mti/

--

bb.5. vastag hótakaró a mátrában

vid/pg sl

1977. november 27.

heves megyében vasárnap folytatódott a havazás, a táj fehérbe öltözött. a mátrában igazi tél fogadta a téli sport kedvelőit. kékestetőn és galyatetőn a hóréteg vastagsága délen elérte a husz centimétert, amely már alkalmas szísre és ródlizásra. a mátra tetején a hőmérséklet napközben is fagypont alatt maradt így a frissen esett hó tartósan ülepedett le.

a hegyek között vasárnap reggel munkába állították a hóeltakarító gépeket. mátraháza és kékestető között délelőtt már hómarók beállítására volt szükség, mivel itt a hórafagyott az uttestre. a gondos hóeltakarítás nyomán a mátra főutvonala járható, de nem zavartalan a hegyvidéki közlekedés. az autóbuszok a fagyos, néhol pedig latyakos utakon lassabban haladnak. legnehezebben járható a pásztó- mátraháza közötti szakasz, különösen galyatető és mátraszentimre között akadályozza a hó közlekedést.

a kpm egri közúti igazgatóságának szakemberei és gépei állandóan résen vannak, hogy elhárítsák az ismételt jelentkező akadályokat, s a gépjárművezetőket nagyon óvatos közlekedésre intik. csak jó gumikkal induljanak el a mátrába a gépjárművek, számos személygépkocsi és általában több kisebb jármű már a délelőtti órákban is megcsuszott, keresztbe fordult az uton így kisebb forgalmi dugók is keletkeztek./mti/

-3-

Li 1410

bb.6. hóakadályok az utakon

1 km/s/p sl

1977. november 27.

az országos méretű havazás vasárnap délelőttre többhelyütt lassította a forgalmat, az ország egyes területein hóakadályok keletkeztek.

a pilisben a dobogókői ut vált nehezen járhatóvá. a kpm budapesti közúti igazgatóság hóekéi ezen a szakaszon szombat este óta megerősített szolgálatot tartanak: hóekéi szakadatlanul dolgoznak.

veszprém megyében az erős havazás és szél hatására pápa, zirc, ajka térségében vasárnap a reggeli órákra több összekötőút járhatatlanná vált. a szél helyenként másfél méteres torlaszokat emelt. csak egy nyomvonalon járható a 82-es számú főút zirc és veszprémvársány között. ugyancsak lelassult a forgalom veszprémben a hóátfúvásos területeken, ahol az erős, helyenként viharos szél miatt a megfeszített munka ellenére sem sikerült az utakat felszabadítani.

a mátrában a szél a pásztó-mátraháza összekötőúton több helyen hóátfúvást okozott. itt jelenleg nyolc nagy teljesítményű hóeke dolgozik. a mátra és a bükk útjait három-öt centiméteres hó, latyak borítja. a hó eltakarítását, az utak szórását itt is folyamatosan végzik. az utinform jelentése szerint az országban csaknem 300 gép dolgozik az utak járhatóvá tételén, a hólatyak eltakarításán.

a havaseső, havazás vasárnap délelőttre a főváros több pontján is fennakadást okozott a közlekedésben. a külső váci úton, az egyesült izzó előtt a villamospályát mintegy 200 méteres szakaszon elöntötte a víz. ezért a 3-as villamosok csak a visegrádi utca újpesti forgalmi telep között, a 10-es villamosok pedig a meyeri csárda és főtí ut között közlekednek. a villamosforgalom előtt elzárt szakaszon villamospótló autóbusszokkal bonyolítják le a forgalmat.

egy időre megbénult a 12-es villamos közlekedése is, az újpesti pozsonyi utca nyár utca kereszteződésben felgyülemlött víz miatt, amely elárasztotta a síneket.

/folyt. köv./
12.20/p

-4-

bb.6.....
hóakadályok....folyt/p

a hó a téli sportok kedvelőinek százait csalogatta ki a budai hegyekbe. a jánoshegyen - sok személygépkocsi szabálytalan parkolása miatt - a bkv j, és d-járatai nem tudtak az eredeti útvonalukon közlekedni. /mti/

--

bb.3. t.nagy irén intarzia kiállítása szegeden

vid/p sl

1977. november 27.

a szegedi móra ferenc muzeum horváth mihály utcai képtárában kiállítást rendeztek t.nagy irén művészi faintarziáiból. a házakat, stilizált virágmintákat, városrészleteket, op-art motívumokat ábrázoló intarziákból 45-öt mutatnak be.

a kiállítást vasárnap délelőtt borvendég béla, ybl-dijas építész nyitotta meg. a tárlatot január 8-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

bb 7. időjárásjelentés

pg sl

1977. november 27.

főként ma sokfelé havazás, havas eső.

a skandináv-félsziget déli felén, valamint a brit-szigeteken magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. így ezeken a területeken változóan felhős, csendes, párás, néhány helyen ködös, de általában száraz az idő.

/folyt. köv./
12.20!/pg

-5-

bb 7./ időjárás...qfolyt/pg

középpontjával a keleti-kárpátok térségében nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. hatására európa középső részén, olaszországban, a balkán-félszigeten, valamint kelet-európa nagy részén tulnyomóan borult az ég, sokfelé esik az eső, havas eső, hó. az északnyugati, északi szél több helyen viharossá fokozódott. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárását egyre inkább az északnyugat felől áramló hideg levegő határozza meg.

hazánkban szombaton borult idő volt. országszerte esett az eső, havas eső, hó. a lehullott csapadék mennyisége sokfelé elérte a 15,20, helyenként a 25, 30 mm-t, sőt zircről 36, dobogókőről 50 mm-t jelentettek. a tiszántulon, a duna-tisza közén, a déli határvidéken valamint a hegyek nagy részén összefüggő hótakaró alakult ki, a sík vidéken általában 1, 8 cm, a hegyeken több helyen 15, 20 helyenként 25, 30 cm vastag a hótakaró. a hőmérséklet napközben 1,7 fokig emelkedett. az északi szél sok helyen megerősödött, főként a dunántulon többfelé viharos szélviharok is előfordultak. vasárnap hajnalra mínusz 1 plusz 3 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt borult idő volt. sokfelé havazott, több helyen még havas eső, eső is esett. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 0, plusz 4 fok között váltakozott. az északnyugati, északi szél a dunántulon többfelé erős, időnként viharos volt.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 2.1 fok volt, a százéves átlagnál 0,6 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 750 mm, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás hétfő estig:

eleinte borult, idő, majd nyugat felől kissé felszakadozó felhőzet. elsősorban ma sokfelé ismétlődő havazás, havas eső, helyenként még eső.

sokfelé élénk, több helyen erős, főként a dunántulon viharos lökésekkel kísért északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0, mínusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: 0, plusz ,4 fok között.

a duna vize budapesten 204 cm, 2 fok

/mti/

-6-

bb 9. a szovjetunióba utazott vendégszereplésre a szombathelyi madrigál kórus

vid/pg st

1977. november 27.

egyhetes vendégszereplésre utazott vasárnap szombathelyről a szakszervezetek vas megyei tanácsának madrigál kórusa, vas megye szovjet testvérterületére, a mari autonóm szovjet szociálista köztársaságba. a negyven tagú kórusnak ez a tizenötödik külföldi szereplése. a dalosok egy hét alatt a köztársaság több városába lépnek fel. kétórás műsoruk első részében madrigálokat szívaltatnak meg, majd a mai magyar kórusművészetből adnak izeltőt, végül szovjet népdalok, népdalfeldolgozások és kórusművek is szerepelnek a programban./mti/

--

bb 10. csonka ernő festőművész alkotásainak kiállítása pápán

vid/st/pg

1977. november 27.

pápán, a jókai mór művelődési központban vasárnap megnyitották csonka ernő festőművész alkotásainak kiállítását. a szombathelyen született és élő művésznek ez alkalommal a vasi táj szelíd hajlatu domboldalait, majorszéli ligeteit, árnyékos udvarrészeit megörökítő 5 olajfestményét és 21 akvarelljét mutatják be.

a kiállítást, december közepéig tekinthetik meg az érdeklődők.
/mti/

--

bb 11. őszi tárlat debrecenben

vid/pg st

1977. november 27.

vasárnap debrecenben a pódium teremben megnyitották a hagyományos hajdu-bihari őszi tárlatot. ez alkalommal közel nyolcvan alkotást-többségükben festményt - tekinthetnek meg a kiállítás látogatói./mti/

si 14.30

-7-

13.00/pg

bb 12. szekér gyula moszkvába utazott

km/s/pg ls

1977. november 27.

vasárnap magyar delegáció utazott moszkvába a magyar - szovjet-gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság xx. ülészakára. a küldöttséget szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, az együttműködési bizottság magyar tagozatának elnöke vezeti.

a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent benkei andrás belügyminiszter, varga józsef, a minisztertanács titkárságának vezetője. ott volt vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

-.-

bb 13. budapesti galambosoké a vándorszerleg

vid/pg sl

1977. november 27.

bátaszéken vasárnap zárult a helyi galambtenyésztő egyesület kétnapos kiállítása, amelyen 136 tenyésztő csaknem 800 galambját mutatták be. az idén a budapesti, csillaghegyi b.3 jelű egyesület nyerte el a tavaly alapított 135 fajtagyőztes és 84 kiváló helyezést elért galamb tenyésztőjének oklevelét adtak át. /mti/ *Vándorszerleg.*

bb 14. az országos néprajzi amatőr filmpályázat eredménye

vid/ow sl

1977. november 27.

dombóvárrott vasárnap kihirdették az országos néprajzi a - valamint dél-dunántúli játék amatőr filmszemle eredményét. a néprajzi amatőrfilmek kategóriájában első díjat nem adott ki a zsűri, helyette három második díjat osztott ki. a székesfehérvári sebestyén ferenc és deák péter valamint a győri filmstúdió kapott második díjat. az országos vízügyi hivatal különdíjával a békési kubikus emlékeket feldolgozó kollektívát / a szegedi sándor lászlót, a nagykanizsai molnár tibort és a várdai horváth h. sándort / jutalmazták.

/folyt. köv/
14.00/pg

-8-

Li 15²⁰

bb. 14...
az országos...folyt/pg

az amatőrfilmek csoportjában a pécsi varga csaba forrás, valamint: bábok című két filmjével érdemelte ki az első díjat. első díjat kapott a nagykanizsai amfer ferenc is mártir című filmjéért. / a zsűri különdíját a székesfehérvári meszlényi jános és a pécsi baksa tamás kapta. /mti/

-.-

bb 15. felhasználható: 17.30 óra után

békevonat indult tolnából a szovjetunióba

vid/pg sl

1977. november 27.

bátaszékről béke és barátságvonat indult vasárnap délután a szovjetunióba, a hazafias népfront megyei bizottságának szervezésében. az immár tizenhatodik tolna megyei békevonat 360 utasa tizenkét napig tartó kirándulása során kijev, moszkva és leningrád nevezetességeivel, lakóinak életével ismerkedik. /mti/

-.-

bb 16. nemzetközi fodrász-kozmetikus verseny budapesten

t/km/tr/pg sl

1977. november 27.

vasárnap a sportcsarnokban megkezdődött a xv. barátság kupa nemzetközi fodrász-kozmetikus verseny. az ünnepélyes megnyitón nyolc külföldi ország - bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, mongólia, a német demokratikus köztársaság, románia és a szovjetunió - versenyzői valamint a legjobb magyar fodrászok és kozmetikusok vonultak fel. megfigyelőként szakemberek érkeztek ausztriából, kubából, a szovjetunióból és olaszországból is. országonként 5 női, és 3 férfi fodrász valamint egy-egy kozmetikus méri össze tudását. hazánkat - mint vendéglátót - két csapat képviselte.

/folyt. köv./
15.00/pg

-9-

Li 15^{ko}

bb 16./ nemzetközi...folyt/pg

a versenyen kerültek az öncélú látványosságot a frizurák korábban feltűnő mesterkéltségét. a versenyszámok között szerepelt klasszikus-, sport-, divat-, színházi, nappali és sasson frizura, valamint nappali és színházi smink-készítés is. az uralkodó legfrissebb divatirányzathoz alkalmazkodva előírták, hogy a hajszín a természetes árnyalatokon belül maradjon. a férfi frizurák is az új divatot tükrözték; a rövid hajviselet volt az uralkodó. a kozmetikusok a kikészítés során nem használhattak műszempillát, - ez sem divat már.

a csaknem négyezer hazai és külföldi szakember előtt zajló versenyen bemutatták az érintett szakmában használatos legújabb eszközöket és anyagokat is.

hétfőn a versenyen résztvevő delegáció-vezetők tanácskozással folytatódik a xv. barátság kupa. az ünnepélyes eredményhirdetés délután a sportcsarnokban lesz./mti/

-. -

bb.17. hazaérkezett az ndk-ból a magyar tudósküldöttség

t/km/s/a/sl

1977. november 27.

szabolcsi miklós akadémikus vezetésével hazaérkezett a magyar tudósküldöttség, amely az ndk-beli schwerinben a szocialista országok kultúraelmélettel, az irodalom- és művészettudománnyal foglalkozó szakembereinek találkozóján vett részt. a tanácskozást a szocialista országok testvérpártjainak ideológiai együttműködése keretében rendezték, s azon bulgária, csehszlovákia, Lengyelország, magyarországnak, mongólia, az ndk, a szovjetunió és vietnam tudósai képviseltették magukat. megvitatták a szocialista kultúra értékeit, továbbá a kultúra szerepét az antikommunizmus elleni harcban./mti/

Li AS-kt

-. -

15.05/a

- 10 -

bb.18. elutazott budapestről georges marchais

t/km/s/a/sl

1977. november 27.

georges marchais, a francia kommunista pártnak nálunkban tartózkodó főtitkára, jean kanapa-nak, az fkp politikai bizottsága tagjának társaságában vasárnap délelőtt megtekintette a kisz központi művészegyüttesének műsorát.

kádár jános délben ebédet adott georges marchais és felesége tiszteletére, amelyen részt vett jean kanapa és felesége; magyar részről jelen voltak kádár jánosné, gyenes andrás, a központi bizottság titkára, berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője és horn gyula osztályvezetőhelyettes.

délután georges marchais és kísérete elutazott nálunkból. a ferihegyi repülőtéren kádár jános és felesége, gyenes andrás, berecz jános és horn gyula bucsúztatta.

a megbeszélésekről közlemény jelenik meg./mti/

-. -

felhasználható: 19.00 órától!

bb.19. a moszkvai akadémiai művész színház miskolci vendégszereplése

vid/a/sl

1977. november 27.

a szovjetunió lenin-és munka vörös zászlórendjével kitüntetett makszim gorkij moszkvai akadémiai művész színház budapest után miskolcon vendégszerepelt. szombaton alekszandr gelman egy ülés jegyzőkönyve, vasárnap mihail roscsin régi szilveszter című darabját mutatta be a társulat együttese a miskolci nemzeti színházban. a moszkvai együttes kétnapos miskolci vendégfellépése ezzel véget ért./mti/

Li AS-kt

-. -

18.00/a

- 11 -

bb 20. az országban valamennyi főut járható

t/km/tr/pg sl

1977. november 27.

az utinform vasárnap esti ügyeletén az mti-nek elmondták: az ország valamennyi főközlekedési útja mindkét irányban járható. az erős havazás, hófuvás kisebb fennakadásokat okozott veszprémben a 82-es, veszprém-győri főúton, ahol az eplény-bakonyszentkirály közötti szakasz az állandó hóeltakarítás ellenére is nehezen járható. ugyancsak óvatosságra intik a gépjárművezetőket az ajka-veszprém-várpalota voáltól északra eső vidékeken, ahol latyakosak, csuszósak az utak. a bakony térségében az alsóbbrendű utak csak nehezen járhatók. két bekötőút: a jávorkuti, valamint a páli-hálási- a 18 órakor adott jelentés szerint - járhatatlan volt.

a mátra és a bükk utjait is folyamatosan járják a kpm uttisztító gépei, s így valamennyi kpm gondozásban lévő úton biztonságos a közlekedés. csupán a bánkutra és szentlélekre vezető erdőgazdasági utat fedi 30-40 centiméteres hóréget.

a délutáni órákra eltakarították a csuszós latyakot a dobogókői útról. pest megyében 75 munkagép dolgozott, s az elmúlt 12 órában 320 tonna szóróanyagot terítették szét az m -7-es, és az m 1-es utakon, valamint a környező utaszakaszokon. az országban a hó és a sikosság elleni védekezésben több mint 300 gép dolgozik./mti/

19.12.11

-12-

19.0/pg

bb.21. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1977. november 27-én zárásig

a/sl

1977. november 27.

1. elkészült a jászszék és a szolnoki járás földrajzi névgyűjteménye
2. elutazott az oszszszk autóútépítési minisztere
3. megkezdődött az őzsuta selejtezés borsodban
4. háromévesek a csepregi négyes ikrek
5. vastag hótakaró a mátrában
6. hóakadályok az utakon
7. időjárásjelentés
8. t. nagy irén intarzia kiállítása
9. a szovjetunióba utazott vendégcsereplésere a szombathelyi madrigál kórus
10. csonka ernő kiállítása
11. őszi tárlat debrecenben
12. szekér gyula moszkvába utazott
13. budapesti galambosoké a vándorseregleg
14. az országos néprajzi amatőr filmpályázat eredménye
15. békevonat indult a szovjetunióba
16. nemzetközi fodrász-kozmetikus verseny
17. hazaérkezett az ndk-ból a magyar tudósküldöttség
18. elutazott budapestről georges marchais
19. a moszkvai akadémiai művész színház miskolci vendégcsereplése
20. az országban valamennyi főut járható
21. hírcsereplés

/mti/

--

19.30/a

- 13 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
szerkesztette: somogyi lajos

19.12.10